

áldásos működésükkel előmozdítják a gazdaközönség érdekeit. A napi sajtó is nem egyszer karolta már fel a biztosítás ügyét, azonban kizárólag a mezőgazdákhoz intézte intő és oktató szavát, nem vevén figyelembe, hogy p. o. a kereskedőnek sokkal nagyobb szüksége van a tűzbiztosításra. Ha a mezőgazda reményeit ugyanis egy tüzeset tönkre teszi, megmarad még mindig a föld, mely a jövő esztendőben a kárt esetleg gazdag termékével helyreépítheti, míg a kereskedőnek úgy szólván kizárólag üzlete képezi tőkét és vagyonát, mely ha elpusztul, úgy nincs alapja, amire támaszkodhat. A kereskedők- és iparosoknál a viszonyok nem teszik kívánatossá ily kölcsönösségi alapon álló társulatok létesítését; sőt azokat kivitethetetlennek is tartjuk. Ez azonban nem ok arra, hogy az e téren fennálló visszások megszüntetését más uton és módon kivinni meg ne kíséreljük.

A tűzkárbiztosítás hasznáról és szükségességéről felesleges írunk; tudja ezt minden józan gondolkodású ember. Ha azonban látjuk, hogy ennek dacára is a tűzkárbiztosítás kereskedők és iparosok között még sincs oly mértékben elterjedve, amint kellene: úgy az okokat nem annyira az illetők közönyében, hanem egybeült kell keresnünk. S csakugyan a fő ok nem más, mint kár esetében a biztosító társulatok egy részének helytelen eljárása.

Általános ugyanis a panasz, hogy tűzkár eseteknél a társulatok kiküldötti tiszteres áron becsülnék meg minden darabot, ami véletlenül épségben maradt. Sőt felszámítják a megmaradt tárgyak értékét még akkor is, ha azok a tűz vagy oltás folytán annyit szenvedtek, hogy értéküket teljesen elvesztették. Itt azonban a legtöbbnyire nem a társulat vezetősége a hibás; mert a kiküldött kárbeceklők majdnem minden társulatnál szigorúan kötelezve vannak mindig és mindenütt méltányosan járni el a kárvallottakkal szemben. Hibásak maguk a kárbeceklők, akik részint hivatalos túlbuzgóságból, részint pedig — bár ez utóbbiak elenyésző kisebbséget képeznek — szarolás megkísérelése céljából értéktelenné vált tárgyaknak túlbecsülésével igyekeznek a megállapítandó kárösszeget minél kisebbre szállítani.

Az a kereskedő vagy iparos, aki szerencsétlenségére ily becslő karmái közé jut, kénytelen elfogadni a becslő által megszámlált kárértéket, ha nem akar a társasággal esetleg élethossziglan tartó pört kezdeni; amit már csak azért sem tehet, mivel üzletének folytatására pénzre van szüksége, ilyen esetben pedig egy sovány egyezség jobb száz zsiros pernél.

A legtöbb esetben tehát nem a biztosítási díjak magassága tartja vissza az iparost vagy kereskedőt a biztosítástól, hanem a gyakran ismétlődő ily esetek.

A biztosítási díj oly csekély, hogy egy józan gondolkodású ember sem mulaszthatja el vagyonának tűzkár ellen való megvédését takarékosági szempontból. Így üzletberendezések és műhelyek után — a legtöbb társulatnál — a díjak kitesznek 100 frt után falukban vagy kis városokban nádfedelű házakban levő üzleteknél 1 frt 20—1 frt 50 krt, zsindefelűnél 60—80 krt, cserépfedelűnél 30—40 krt.

Nagyobb városokban a díjak 20—40%-kal olcsóbbak, míg ellenben oly üzletek és műhelyek, melyekben tűzveszélyes anyagok vannak felhalmozva (mint szeszraktárak, asztalos műhelyek), valamint oly műhelyek, melyekben folyton tüzelnek (lakatosok és kovácsok), ugyanily százalékkal drágábbak. Célszerűbb mindig a biztosítást hosszabb időre kötni; mert tíz évre kötött biztosításnál joga van a biztosítónak választani két kedvezmény között t. i. 20% engedmény a díjából, vagy pedig a két utolsó év ingyen!

Azonban még mindig megmaradt az ok, mely a kereskedők és iparosok egy részét a biztosítástól elriasztja t. i. a kárbeceklők megbízhatatlansága. E bajon a következőképp lehetne segíteni. Kis helyiségekben minden, ott lakó iparosnak és kereskedőnek, nagyobb városokban pedig az egy szakmában levőknek, vagy pedig különféle szakmában levő egyéneknek legalább is 25—30 tagból álló csoportot vagy társaságot kellene alkotni, amely társaság tagjai köteleznék magukat, hogy mindnyájan

ugyanazon társulatnál, a csoport részére kieszközölendő kedvezményes díjtelek mellett fognak biztosítani és tűzkár esetében egymásért egyetemleges felelősséget vállalnak a társulattal szemben.

Ami ezen eljárásnak hasznát illeti, mivel a csoport tagjai kötelezve vannak ugyanazon társulatnál biztosítani, a biztosító társaságok bizonyára készek lennének különösen kedvező díjteleket szabni, hogy a csoportot a maguk részére megnyerjék s a csoport tapasztalatlanabb tagjai nem lennének kitéve egyes lelkiismeretlen ügynökök eselvének.

A társulatok a kedvezményadásra annál is inkább hajlandók lennének; mert a csoport többi tagjának ellenőrzése a társulatnak erkölcsi biztosítékot nyújt arra nézve, hogy egyik sem fogja raktárát vagy műhelyét magasabb értékre biztosítani, mint aminőt az valóban képvisel s aki a biztosítási szakmában csak némileg járta, az tudni fogja, hogy ez a társaságra nézve mily előny. Más részt pedig meg lennének óva a kárbeceklő közvegek túlbuzgósága által okozott kellemetlenségek, valamint azoknak esetleges szarolási kísérlete ellen is.

A biztosító társulatoktól végre is nem lehet rossz néven venni, ha a beérkező panaszok dacára is megtartanak szolgálatukban oly beceklőket, akik a társaság érdekeit a felek jogainak sérelmével is előmozdítani igyekeznek: valamint nem lehet rossz néven venni azt sem, ha saját érdeküket szem előtt tartva, inkább adnak hitelt a becslő adatainak, mint a fél állításának. Hisz tudjuk, hogy a társulatok mennyi rossz akaratú félrevezetésnek vannak kitéve, míg a kereskedők és iparosok megvédhetik érdekeiket a fent leírt csoportosulás után.

E terv kivihetősége nem ütközik leközvetlenül akadályokba és egy kis jóakarattal — ha nem is mindenütt, de legalább ott, ahol a kereskedő- és iparos osztály elég értelmes arra nézve, hogy saját hasznát átlássa — könnyű szerrel megvalósítható.

A katonaság városunkban.

A zágrábi 13 ik hadtest f. hó 2. és 3 án, a tartalékok pedig f. hó 4 én és 5-én érkeztek városunkba és közvetlen vidékére.

A hadtest báró Bechtolsheim altábornagy parancsnoksága alatt a 7-ik és 36-ik hadosztályból áll Habiger és Pitreich altábornagyok vezetése mellett s a két hadosztály a 13., 14., 71. és 72-ik dandáról Spiess, Sternich, Gerstner és Haleczky vezérőrnagyok dandárparancsnoksága alatt.

A 7-ik hadosztályt képezik a 16., 78., 29. és 70 ik, a 36 ik hadosztályt pedig a 79., 96., 53. és 101-ik gyalogezredek.

E két gyaloghadosztály kiegészítő részét képezik 12-ik uhánus lovasezred 1., 2., 3., 4. és 6-ik százada, a tűzérségből a 13 ik hadtest tűzérezede, a 26. és 36 ik ütegosztály Gerstner vezérőrnagy parancsnoksága alatt; a szekerészet 36., 60., 42. és 7-ik százada, az egészségügyi csapat.

Végül a vezérkar, melynek főnöke Leweling ezredes s a hadtestparancsnok kísérete.

Magában a városban van elhelyezve négy ezred: a 70., 78., 79., 96-ik ezred; a 101-ik ezred az újváros utca mögött, annak hosszában elterülő réten sátor-táborban; egyik ezred a nekeresdi majornál van sátor-táborban két gyalogezred pedig a szomszéd falvakban van elszállásolva. A városunkban elszállásolt katonák száma 8—10 ezerre, a tisztek száma 3—400-ra tehető.

Dacára a nagy számnak, az elszállásolást maga a katonaság a legnagyobb pontossággal és gyorsasággal eszközölte azon kimutatás alapján, amelyet a július hóban itt volt tisztek a városban felhasználható férőhelyekről egybeállítottak. Mivel azonban a katonaság nagyobb számban szállásoltatott el, mint amennyi férőhely a felvett kimutatás szerint rendelkezésre állott, ezen ügy segítettek, hogy egyes helyekre az eredetileg felvett számot meghaladó mennyiségben szállásolták el a katonaságot.

Minden ezred előre elküldötte a szállásnévelőket egy két tiszttel vezetése alatt; a városról az utcák pontos

megjelölése és megnevezésével tüzetes térképet készítettek s pontosságuk annyira terjedt, hogy külön kimutatásuk volt utcánként s az utcában minden egyes ház számra nézve, hogy az illető házban van-e tiszt lakás és a legénységéből hány kaphat szállást? Az elfoglalt tiszt lakásoknál azonnal kiírták a házkapujára vagy a falra az illető tiszt nevét és katonai rangját. Amint egy-egy ezred megérkezett, a szállásnévelők már várták s azonnal vezették az egyes századokat azon utcába, melyben szállásuk volt.

Csak azt sajnáljuk, hogy az egész hadtestből éppen a Békés megyei magyar ifjakból álló 101-ik ezred, melynek tisztjei is majd mind magyarok, van sátor-táborban s így közvetlenül nem élvezhetik a lakosság vendégszeretetét.

Katonaság és a lakosság kölcsönösen meg lehetnek egymással elégedve. A legénység elég csendes és éppen nem áll, mivel előre ijesztettek bennünket, hogy a mezőről, szőlőhegyről mindent ellopnak. A tisztek a lakosság irányában nagyon is figyelmesek s ez a figyelem és udvariasság az illető katonai rangjának emelkedésével csak fokozódik.

Igaz, hogy a város lakosságának nyugalma meg van zavarva s kinek-kinek az eddig élvezett kényelemből valamit fel kell adnia. No meg úgy a szellemi munkával foglalkozóknak, valamint a kereskedőknek- és iparosoknak, hogy azon tíz nap alatt, míg a katonaság körünkben lesz, munkájuk hogy sokat nem ér, az is bizonyos. Ha egy trombita megharsan, vagy hallatszik a dob pergése, pláne ha egy-egy ezred banda rázendül valamely nótára, apraja-nagyja, fiatala és örege siet az utcára és nyomon kíséri a vonulókat vagy megérkezőket. Legjobban lehet sajnálni a házi asszonyokat, akik a fehér cselédséggel folytonosan hadi lábón állanak; mert hát ezek is ki akarják venni és kétségkívül ki is veszik az ünnepekből a maguk részét.

Sok bálulója volt az egyes érkező ezredeknek, úgy a tartalékosoknak, akiket a vasútnál az illető ezred zenekara fogadott. A Baross-ígyetben a Kummer-kávéház, úgy a „Zöldfa vendéglő“ előtt tartatni szokott tzerzenek is megvan a maga hálás közönsége.

A tisztek részint a vendéglőkben, részint ügynevezett tiszti menageban étkeznek. Fő tiszti közös étkező helyül szolgál az ovoda emeleti helyisége, ahol két szobában naponként negyven tiszt étkezik, köztük maga a hadtestparancsnok is. A felterítés egész táboriasan van, színes asztalterítő, pléh tányérok és evőeszközök. Itt a tisztikar vendége volt f. hó 5-én Svastits Benő főispán, Csertán Károly alispán, Kovács Károly polgármester, f. hó 6 án dr. Magin Károly kir. tanácsos és megyei t. főorvos, f. hó 8-án Botly Lajos megyei I. aljegyző. F. hó 6-án a tábornoki kar tiszteletere főispán ünnepsége vacsorát adott, melyre meg hivatalosak voltak Csertán Károly alispán, dr. Mangin Károly m. t. főorvos, Grubanovich Géza széki elnök, Kovács Károly polgármester és Botly Lajos megyei I. aljegyző nejeikkel együtt.

F. hó 7-én reggel mindkét hadosztály Bessenyő-Csatár felé nagy menetgyakorlatot tett, melynek befejeztével a hadtest parancsnok az összes ezredek telet szemlét tartott.

A katonaság egészségi állapota ez ideig semmi kívánni valót sem hagy hátra. A Békés-megyei tartalékosokat a sátor-táborban egészen elkülönítették és 3 napig az ezredtől el voltak zárva.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A hadtestparancsnok megérkezése. F. hó 3-án délután 4 órakor a vasutal érkezett meg báró Bechtolsheim altábornagy, a 13. hadtest parancsnoka. A pályaudvarban egy diszszázad volt felállítva zászlóval, katonai bandával; kint a perronon várt rá a tábornoki kar, a szolgálatban levő tisztek és nagy számú közönség. A vonat berobogásakor a zenekar az osztrák himnuszot játszotta. A hadtestparancsnok, melílen a máltai lovagrend keresztjével, a szalonkocsiból kilépvén, a tel-

... Persze, persze, elkésett az, aki kapuzás után érkezett; hozzá még ha olya módos legény állja a kapu előtt a posztot, mint az a... hogy verje meg az Isten!... ej, oda se senki, gombház, ha leszakad...

— Hanem megiszom ezért a piros véredet Szegefű Ferenc! — kiáltotta s akkorát ütött odahaza öklivel az asztalra, hogy ámulásban az édes szüle azt se tudta, bü-e vagy bá?

Igazat mondott akkor a Hajnal Ágnes, mikor azt újságol a Kajtor Estoknak, hogy a lakodalma már a kertek alatt bujkál; mert egyszer csak azt látta a faképnél maradt legény, hogy az Ágnes esküvőjét muzsikálják. Hej, ha ő most marokra fogná azt a nagy husángot, ami ott támaszkodik a kaputól árnyékában, aztán megpróbálná az erejét a lakodalmas népen?!

— No de nyugodt lehetsz effelől Szegefű Ferkó; még a hajad szála se görbüljön meg, — dörmögte aztán magában — legalább addig, míg... meddig is már no?...

Este pedig lakozást ülének az Ágnesék hajlékában és mentül jobban fogott vala az ital, azonképen növekedék a jókedv, amelynek senki se legyen a hiányosságával, mert ma van a Hajnal Ágnes menyeközje. Egyszer aztán olyan vendéget pillantott meg a főbök rétéazott vőlegény, akit talán jobb szeretett volna a házon kívül, mint belül látni. No de ha már itt van, hát ne essék azért hiba se emberben, se állatban; hanem az már nem volt inyjére sehogy, mikor ez a hivatalos vendég, ez a Kajtor Estók is megváltotta a menyasszonytáncba a maga fordulóját. Ágnes pedig a félvilágért se mert volna ellenállni a hívásnak, mert nem akarta, hogy ő miatta a férfiak tán még vijjanak is, sem azt, hogy őt a lakodalma napján valamiképen kicégrezze ez a hóbertos Estók. Ej, egy tánc nem a világ!

Mikor a gyöngyöm Ágnes már bokázta kölletlen

táncosával a szaporát, hát odarikkantja ez a bolondos nagy dérral-durrall a füstös bandának, hogy:

— Ugy csinálj azt a nótát, aki áldója van a tekedet nemzetségednek, hogy most valakit kisírat a szerszámod ebből a csalfa világból!

Aztán eje huja hopp, perdült a tánc eleinte gangosan, módosan, hanem utóbb vesztül rugta maga alatt a pódimentumot. Az Ágnes már egészen beleszédült ebbe a szilaj ugrándozásba s kérve kérte Estókot, hogy hát volna ám itt még más is, aki a menyasszonnyal táncolni akar, de Estók avval vigasztalta, hogy:

— Letáncolom most a csipkés kendőd árát Ágnes lellem!

És a cigányokat az ökleivel serkentette a nótára úgy, hogy a füstösök még a Fáraó kincséért sem merték volna a szerszámot letenni. Násznagy uraiméknak, meg a vőlegénynek sehogy sem tetszett ez a dombérozás; de majd csak megjön ennek a gyermeknek a jobbik esze!... Pedig dehogyan jött; inkább mindig jobban bomlott és tánc közben akkorákat kurjantott, hogy még a falon függő szentek is megcsóválták vala az ő fejeiket; meg aztán olyanokat sodorított nyomórúdnak is bátran beillő jobbival maga körül, hogy még az a néhány lakodalmas vendég is, akiket ez a nekivadult Bálam bikája ki nem ijesztett vala egészen a szobából, — csak a fal mellé húzóva nézte az eszeveszett tempóját. Már az Ágnes nem is táncolt jótormán, csak István rántotta hol ide, hol oda, mint a fonnyadt liliumot, hanem azért az ördög még se költözött ki ebből az elformáltankodott legényből, aki most már csak azt hajtotta nagy hangon hogy:

— Három a tánc!

— Három ám, de a harmadikat a más világon járod el, Kajtor Csicsa! — ordítja dühében és ijedében a Szegefű Ferkó, mikor meglátta, hogy szerelmes menyasszonya szájából kiömlött a piros vér és egy olyan

hatalmas ütést mért a Csicsa homlokára, hogy ez megtántorodva, elereszti a Hajnal Ágnes, aki menten végig is terült a pódimentomon: ahonnet aztán a maga erejéből föl se kelt többé.

Mikor a Kerekesné komámasszony — aki tudós asszony híreben állott — megnézte, azt mondta remegve, hogy: — megszakadt a szegény.

Erre aztán a Kajtor István, meg a Szegefű Ferkó úgy összevittak, hogy egyik se akarta a dulást abban hagyni, valaméddig egyikőjüknek a lelke elmegyjen Abraham kebelébe. Kajtor Istvánba alighanem maga az eleven sátán bujt bele, mert a másikat már javában fojtogatja a földön és a megrémült lakodalmas nép csak nagy nehezen tudja őt a vőlegény testéről elrángatni, akinek úgy belefogódzott a selyem nyakraválójába, hogy a szemei is kezdtek üvegesedni.

A Hajnal Ágnes meg menyasszony-nyoszolya helyett olyan ágyba fektették, a melyből utolsó itéletilg nem lézen ébredés.

... Mikor törvényt ültek vala a Kajtor Istók fölött, hát olyan bolond dolgokat hadart össze vissza, hogy bíró uraimék összenéztek a pápaszemükön, aztán a helyett, hogy besucatták volna, hát inkább szabadon eresztették; mert tudva levő dolog, hogy ugyis nagyon rámerete az Isten a kezét arra, akit az ép elméjétől fosztott meg.

Az Ágnes sirja pedig soha sincs virág nélkül; de az Istók kalapjából se hiányzik soha a rozmaryngszál; mert hát rozmaryng nélkül csak nem mehet a Hajnal Ágnes lakodalma?!

Az utcán játszó gyerekek pedig rögtön abba hagyják a gombozást, mihelyt észreveszik ezt a szerencsétlen teremtetést és szepege újságolják édes szüléjüknek: — Juj, itt jön a bolond Csicsa!

állított diszszadot megtekintette, majd a század előtt visszajövet, Kovács Károly polgármester a város nevében magyar nyelven üdvözölte, mire a hadtestparancsnok meghatározott köszönetet e szíves figyelemért, sajnálatát fejezte ki, hogy érzelmet magyarul nem tolmácsolhatja; örömeinek adott kifejezést, hogy a város lakossága a katonaságot oly szívesen fogadta és hiszi, hogy az elszállásolva levő katonaság egy kedves emlékek gazdagodva fogja a várost elhagyni; végül éltette Zala-Egerszeg városát. A hadtestparancsnok beszédét a jelen voltak többször lelkes éljenekkel szakították meg és a közönség színi nem akaró éljenzése között hagyta el a peront és a polgármesterrel a váró diszfogaton hajtott szállításra dr. Mangin Károly kir. tanácsos és megyei t. főorvos házába, aki a magas vendég részére az egész emeleti részt rendelkezésre bocsátotta.

Szobrot Zrínyi Miklósnak! A „Muraköz“ legutóbbi száma meleg hangon emlékezik meg a tragikus véget ért Zrínyi Miklósról, a jeles költőről és kettős hadvezérről s felhívja első sorban Muraköz hazafias szellemű lakosságát, hogy örökösként meg kíváló érdemeit azáltal, hogy Csáktornyan, melyhez annyi jeles tette fűződik, emeljenek számára szobrot.

Eljegyzés. Dr. Bárdó György sümegi kir. közjegyző Sümeghen eljegyezte Eitner Anna kisasszonyt, Eitner Sándor takarékpénztári elnök s volt országgyűlési képviselő kedves leányát.

Keszthely város jövő, 1894. évi költségvetése, melyet a képviselőtestület szept. hó 2-án tartott közgyűlésen tárgyalt és fogadott el, 83,435 korona és 24 fillér szükségletet, 63,210 korona és 04 fillér bevételt tüntet fel úgy, hogy fedezetlen marad 20,225 korona és 20 fillér. Ennek fedezésére 30 százalékos községi pótdótot szándékoznak jövő évre kivetni, tehát 2% kal többet, mint ezen 1893. évben.

A zala-egerszegi községi iskolaszék az ovodai felügyelő bizottsággal együttesen f. hó 8-án a polgári iskola tanácstermében dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és vármegyei tanfelügyelő, mint a közigazgatási bizottság kiküldöttének elnöke alatt ülést tartott, melynek tárgyát az újonnan szervezett ovodához óvónői és dajka választása, s az elemi iskolánál egy segédtanítónői állás betöltése képezte. Elnök üdvözölte a megjelent bizottsági tagokat, örömeinek adott kifejezést a nagy érdeklődés telett, egyúttal ama reményének, hogy a felügyelő bizottság magas szociális hivatásának egész oda adással fog megfelelni s az ülést megnyitá, mely után Rosenberg Henriette urhölgy, mint a felügyelő bizottság tagja, az esküit tette. Óvónőnek titkos szavazással egyhangulag Szigethy Elvira okleveles óvónő, dajkának Németh Iza választották meg. Az ovodánál a gondnoki állás betöltésére Hajik István iskolaszéki tag kérést tett fel. Az elemi iskolai segédtanítónői állásra Tikk Mariska okleveles tanítónő választották meg.

Lotekonyculó hangverseny. A zala-egerszegi karácsonyi egyesület a helybeli nőegylet és az ovoda felügyelő bizottsága nótájainak szíves közreműködése mellett a szegény gyermekek felruházási céljaira s az új ovoda felszerelési költségeire f. hó 7-én igen sikerült sétahangversenyt rendezett, kapcsolatban áruárnokkal és lottójátékkal; a zenét a 101. ezred zenekara szolgáltatta. A hangversenyen megjelent a városunkban ez idő szerint összpontosulva levő katonaság tisztikara, élén Bechtolsheim báró hadtestparancsnokkal, részt vett nagy számmal a közel vidék és helyből óriási közönség. A megjelentek száma 7—800-ra tehető. A Baross ligeti vendéglő körül voltak felállítva a sátorok, melyekben virágokat, gyümölcsöt, szivart, pezsgőt, süteményt, fagylatot stb. árultak, míg egyik sátorban voltak elhelyezve a lottó játékok az adományozott nyereségy tárgyak; itt volt a lottó játék, mely nagy keresletnek örvendett. A három pénztárnál, valamint a csarnokokban a felügyelet és árusítást a karácsonyi egyesület, nőegylet választmányi tagjai, az ovoda egyesület felügyelő bizottságának nótájai mellett mintegy 60—70 kisasszony volt szíves teljesíteni, akik elismerést érdemelt buzgósságot fejtettek ki az elárúsítás körül; az ő fáradságát nem ismerő tevékenységüknek volt köszönhető, hogy úgy a pénz táráknál, mint az áruárnoknál a lezárás alkalmával a bevételnek nagyon is meg lehetett elegendni. A rendezést a helybeli fiatalság több tagja vállalta magára s ebbeli feladatának derekasan megfelelt. Az öt órákor 5—10 percig tartott eső a már felagagott lampionokban nagy rombolást vitt végbe s ez okozta, hogy este az utakon a megmaradtakkal kissé fogyatékos volt a világítás. Hogy ily óriási közönségnek kiszolgálása a Baross-ligeti vendéglő helyiségeiben a kívánalomnak megfelelő nem lehetett, ezt felesleges említenünk. Örült, aki asztalhoz juthatott, hát még aki ételt és italt kaphatott! Este sikerült tüzijátékot rendeztek, amit követett a tánc, amelyben a 101-esek tisztikara tett ki magáért. A jövődeletről kimutatást csak a f. hó 9-én ismétlődő mulatság befejeztével tartandó végelszámolás után s így lapunk jövő számában hozhatunk.

A n.-kanizsai tanintézetekben már megkezdődtek az előadások. A főgymnasiumban 4-en volt a „Veni Sante“; a polgári fiú és leányiskolákban (mivel a beszállított katonaság beiratás megkezdését a kitűzött idő ben lehetetlenné tette) csak 6-án, az elemi iskolákban pedig csak 7-én kezdődött meg a tanév. A gymnasiumban most is sokan iratkoztak, különösen az első osztálynál a miniszterium által engedélyezett létszám (65.) vissza kellett utasítani. Ha a létszám-szaporodás így tart, akkor mihamarabb szükségessé válik egy párhuzamos osztály felállítása, mert megtörténhetik, hogy még a nagy-kanizsai tanulókat sem fogadják be. A polgári fiú és leányiskolákba körülbelül 500, a községi elemi iskolákba pedig úgy 1400 tanuló iratkozott be. Az izr. elemi, polgári és középkereskedelmi iskolák szintén elég népesek.

A zala-egerszegi önk. tűzoltó egyesület nyári táncmulatsága f. hó 8-án volt a kaszabási kertben. Egyedül jöleg a Baross ligeti vendéglőnél és a Sétátere katonai térére volt s így a tűzoltók mulatságát a közönség

igen gyéren látogatta. Az egyesület választmánya a tűzoltó egyesület főparancsnokságát átiratilag megkereste, hogy a mulatságra egy katonai zenekart eszközöljön ki. A tűzoltó csapat parancsnoksága e megkeresésnek eleget tett e, nem tudjuk, bár hisszük, hogy az ezred parancsnoksága — ismert előzetekénél — fogva a megkeresésnek készséggel tett volna eleget már csak azért is; mivel egyidejűleg két zenekar különböző helyen játszott. A nagyobb pártolásra méltó egyesület mulatságát ily körülmények mellett valószínűleg deficitel végezte.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Hoffmann Lőrinc okleveles tanítót a ráczkánizsai állami elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

Keszthely város képviselő-testülete f. hó 2-án tartott rendes közgyűlésén Szegeth Mihály helyettes városbíró elnökelt. A mult gyűlés jegyzőkönyvének fölolvastása után felolvastatt Károly Lajos főherceg köszönő irata, melyet a főherceg azért küldött, hogy Keszthely városi háboru eseten 100 sebesült katonai ellátására tett ajánlatot a magy. vöröskereszt egyesületnek. — Az 1894. évi városi költségvetés nagyobb vita nélkül elfogadott. — A felső leányiskolának állami polgári leányiskolává való fejlesztésére vonatkozó miniszteri leiratot Pap Sándor képviselő indítványára határozathozta ment, hogy a képviselő testület hálás köszönettel veszi a miniszternek a város irányában már többször tapasztalt jóakarátát, de a miniszter által kívántakkal szemben kötelező ikereteket csak akkor fog tehetni, ha lekértvén a kívánt épület tervezete és költségelőirányzata, a város anyagi ereje az megbirja. — Az alsófokú kereskedelmi iskola segélyezéséhez évenként és osztályonként 50 frt szavaztatott meg. — A helyben állomásozó honvédek huszárok Pécsert tartandó lövészversenyre egy versenydíjazásra 10 db 20 koronás arany szavaztatott meg. A balatoni szigetfürdő és vendéglő építési költségeinek megszavazása tárgyában f. okt. 17-én fog közgyűlés tartatni.

Bucsu a novai járás orvosától. Dr. Stehlo Aurel, volt novai járási orvos tiszteletere a járás területéről való eltávozása alkalmából f. hó 3-án Nován a vagyvendéglő termében tisztelői s barátai igen sikerült társasvárosát rendeztek, amelyen részt vett a járás főszolgabírája, a járási körjegyzők legnagyobb része és többen Nováról; vacsora alatt több lelkes felkötőzött mondottak, melyek nagyobb részt a távozó kiváló érdemeit méltatták, mint aki szép hivatásának oly kiváló szakértelemmel és odaadó buzgósággal megfelelt.

A keszthelyi kir. kath. főgymnasiumba a beiratások ez idén sokkal élénkebben történtek, mint az elmúlt években. A 6. osztályba beiratkozott 245 tanuló. Az I. s osztályba 69 tanuló, tehát 9-el több, mint a rendszabályok engedik. A legkésőbb beiratkozott 9 nek folyamodni kell a vallás és közoktatásügyi miniszteriumhoz járhatási engedélyért. A 6 ik osztályba beiratkozott 20 tanuló. Az ünnepélyes „Veni Sante“ szept. 4-én tartott, 5-én megkezdődtek a rendes előadások.

Beiratások eredménye. Dacára, hogy a városunkban az iskolákba is elhelyezett katonaság miatt az előadások az intézetekben még csak szeptember hó 18-án veszik kezdetüket s így a beiratást a szokásos időben teljesen befejezni nem lehetett, már az eddigi beírás után ítélve, a polgári fiú és középkereskedelmi iskolában a létszám szaporodni fog. A középkereskedelmi iskola három osztályába már ez ideig több véteztet fel, mint a mult évben. A polgári fiú iskola I. s osztályába eddig beiratott 65 tanuló, míg 5 előjegyeztette magát. Az intézet igazgatója habár a helybeli szülőköt figyelmeztette, hogy gyermekeiket az I. s osztályba iparkodjanak mielőbb beírni, az előjegyzett öt növendék mindegyike helybeli, kik a beírással megkötöttek, míg a vidéki szülő iparkodott azt rendes időben elvégezni. — Ha az I. osztályba még jelentkezének növendékek, úgy a tanstület parallel osztály felállítását fogja kérelmezni.

A budapesti állami ipariskolába (VIII. kerület Népszínház utca 8. sz.) levél útján lehet jelentkezni beiratkozás végett. Beküldendők: 1.) a négy középiskolai osztályról szóló iskolai bizonyítványok, — 2.) az iparhatóság által hitelesített gyakorlati bizonyítvány, — 3.) a megyei, városi vagy körorvos által kiállított orvosi bizonyítvány. Az igazgatóság minden megkeresésre részletes felvilágosítással szolgál. Budapest, 1893. szeptember 2. Az állami ipariskola igazgatósága.

Országos vásár idejének megváltoztatása. A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy Zala-Egerszegen a f. hó 13-ára hirdett kisasszony-napi országos vásár ez évben kivételesen szeptember hó 18-án tartassék meg.

Keszthelyen a mult heten annyi volt a katonaság, mint még soha. Be volt szállásolva 2 ezred (a 27. 28.) honvédek gyalogság (horvátajkuak), 1 ezred honvédek huszárság, továbbá vár- és mezei tüzérség. Velük volt egy 50 tagból álló katonai zenekar is, mely minden este hangversenyzett. A katonaság a vidéken, a Zalávölgyben és Tütikán nagy hadgyakorlatokat tartott, melyek érdekes látványosságokat nyújtottak a civileknek is.

A Barany vendéglő új épületére a tetőfákat a heten már elkezdették felrakni. A Kazinczy-térre néző déli sarkon készített torony faszerkezetét már felállították. A heten érkezett meg a négy darab szeges vas-tartály is a nagyterem menyezetéhez; mindegyik 25 métermássa súlyt képvisel. A kedvező időjárás és a megfelelő számú munkaerő alkalmazása mellett az építkezés igen gyorsan folyik; a közfalak is nagyobb részt elkészültek s a földszinten a boltozást legközelebb befejezik.

Gyilkos vő. Kulcsár József alsó-zsidi lakost mult hó 31-én éjjel, amint a szőlőből hazament, lesből agyonlőtték. A gyuanu a meggyilkolt veje ellen irányult, aki ellen ipa egy legközelebb megnyert birtokper alapján végrehajtást indított s akit a felmerült gyanuok alapján a csendőrség le is tartóztatott. A szerencsétlen áldozat felboncolása alkalmával az orvosok három erős lösebet constatáltak, amelyek közül egyik, amely az agyat szétrombolta, feltétlenül halálos volt.

Rendelet. A fő- és székváros tanácsa részéről intézkedés történt az iránt, hogy minden ház kapujára egészségügyi utasítások függesztessenek ki, tekintettel az ismét fenyegető koleraveszélyre, egyszersmind dr. Schermann tiszti főorvos helyettes ur indítványa folytán utasította a tanács a kerületi előljáróságokat, hogy a kolera veszélyére való tekintettel minden óvintézkedést megtegyenek. Időszérűnek tartjuk a t. közönséget figyelemzetni, hogy járványok idején legjobb óvszer a jó cognac, a minőnek bizonyult már tavaly is a Gróf Esterházy Géza fele gyár cognac. Minthogy a gyár nemrég részvénytársasággá alakult át és az igazgatóság főültyt fektet arra, hogy figyelmeztetjük a t. közönséget az ezen gyár által előállított * * * * * és * * * * * cognac fajokra oly különös megjegyzéssel, hogy e cognac tökéletesen megállja az összehasonlítást a leghibesebb francia cognac kal is, míg mérsékeltlen megszabott ára bevásárlását mindenkinek lehetővé teszi. Kapható mindenütt. Czim: Gróf Esterházy Géza fele cognacgyár részvénytársaság Budapest Angyalföld.

Beniczkyne valogatott regényei — füzetes vállalat Singer és Wolner budapesti könyvkiadók kiadásában, egy-egy füzet ára 25 kr. Megjelent a 22 ik füzet, mely a kiváló író a „Hercegi korona“ című regényének folytatását tartalmazza. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben.

Selyem hamisítvány Egessünk el egy mintát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s jól testet selyem az égetésnél nyomban összetöporodik és csak hamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely ziros színű szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pöndörödik, csak megöbrül. **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házhöz szállítva, postabér- és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetből. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Halottkémii jelentés.
Zala-Egerszeg rend. tan. város területén 1893. év augusztus hónapban meghaltak:

1. Ekler Irma, 6 hó rk. telen,
2. Angler Teréz, 3 hó, rk. törv. cipész gyermeke,
3. Szabó Teréz, 10 hó, rk. kocsis gyermeke,
4. Kovács Károly, 2 1/2 éves, rk. fuvaros fia,
5. Neumann Netty, 12 1/2 éves, izr. szabó leánya,
6. Kámán Mária, 2 1/2 éves, rk. ág. hitv. törv.,
7. Takács János, 2 hetes, rk. telen,
8. Horváth Irén, 3 hó, rk. szolgáló gyermeke,
9. Ács Mária, 6 hó, rk. gyógykovács gyermeke,
10. Fekete Sándor, 3 hetes, rk. telen,
11. Illés József, 61 éves, rk. nős, napszámos,
12. Hajós Rikárd, 2 hó, izr. ügyvéd fia,
13. Adamics Ferenc, 5 hetes, rk. telen,
14. Horváth Mária, 3 hó, rk. zenész gyermeke,
15. Ribarics János, 74 éves, rk. nős, földműves,
16. Sebestyén Imre, 78 éves, rk. öz. tuvaros,
17. Skublics Béla, 3 hetes, rk. hivatalnok gyermeke,
18. Bertalan Anna, 5 hetes, rk. cipész gyermeke,
19. Sekk József, 78 éves, rk. nős cseresep.

Zala-Egerszegen, 1893. szept. 1-én.
Dr. Grauer Adolf.
v. orvos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyeresemény a biztosítottak javára esik.

The Mutual
new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.
907 millió frank
biztosítéki alapjával
a legnagyobb penzintezet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módozatok szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.
Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Megjelent
Frommer A. Herman
 utóda
 mag és növénykereskedésének

Főüzlet: **BUDAPEST**, Fióküzlet:
 V. Tükör-utca 5. VI., Andrássy-ut 1.

őszi
árjegyzéke
 virághagymákról
 és
 ősszel vetendő magvokról.
 Árjegyzéket ingyen és
 bérmentve.

K Sarg-nak egészségügyi hatóságilag
 megvizsgált fogtisztító szere
KALODONT

Kapható a gyógytárakban:
 Kaszter Sándor és öze. Unger Domokosnéval
 és illatszerészeknél 1 drb 35 krajcár

Keil Alajos-féle
Padlózat-fénymáz
 (Clasur)
 legkiválóbb mázoló-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt
 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Wiaszk-kenőcs
 legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára,
 1 köbös ára 60 kr., mindenkor kapható:

Ján Ferencnél Zala-Egerszegen.

873/Eln. 893. sz.
Arlejtési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, kir. járásbíró és kir. ügyészség hivatal helyiségeinek, valamint a kir. ügyészség togházának fűtésére, 1894. évre szükséges legkevesebb

484 köbméter száraz bakkhasábfá

szállításának biztosítására a kir. törvényszék tanácstermében 1893. évi október 6-án délelőtt 10 órakor árlejtést tartok, melyre vállalkozni óhajókat ezennel meghívom.

Az árlejtési feltételek a kir. törvényszéki irodaigazgatónál naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
 Zala-Egerszegen, 1893. szept. 6.

Grubanovich Géza
 kir. törvényszéki elnök.

Hirdetmény.

A zala-egerszegi takarékpénztár részvénytársaság bérházában egy 5 szobából és hozzátartozóból álló földszinti lakás f. évi november hó 1-étől kezdve bérbe kiadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál az üzleti órák alatt
 Az igazgatóság.

Legjobb óvószert a kolera és egyéb fertőző betegségek ellen!
 A min. kir. belügyminiszterium 8478/93. számú körrendeletével ajánlva.

TÖKÉLETES FERTŐTLENÍTÉS.
 Teljesen szagtalan! Önműködő tözegszóró klotzetek! Belföldi és külföldi szabadalmak! Szobai árnyékszék mindenféle tetszetős alakban. Árnyékszék berendezések, kórházak, laktanyák, iskolák, szállodák, iparvállalatok, stb. stb. részére.

Fertőtlenítő és szagtalanító tözegpor! Tözegalom! Mindennemű tözeggyártmány nagy raktára.

Különlegesség: emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése. Város tisztítási- és elhárítási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás. Képes árjegyzékkel, részletes tervekkel és költségvetésekkel szolgál az igazgatóság.

Magyar tözeg- és műtrágya-ipar részvénytársaság.
 Igazgatóság: Budapest, Zrínyi-utca 3.

Szagtalan és nyomban száradó

10 m. hez 1 Kr. 1-50, 35 m.-hez szállítással 5 90.

Fél és 1 kilós üvegekben fekete cliché és védjeggyel.

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használatának, mivel a kellőtelten száraz és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtaknak sajátja, elkerültesik. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal feltörhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymáz,
 sargásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olaj festék fűdi be a palló s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen befűd minden foltot, korábbi mázolást stb., van azután

tiszta fénymáz (színezetlen)
 új pallókra és parketre, mely csupan fényt ad. Különösen parketre s olajfestékekkel már hemázolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, ennéltozva nem fűdi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 negyszög mtr. (két középnyagyaú szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 1/2 márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jezre, mivel ezt a több mint 1850 éve létező gyártmányt sokféle utanozzak és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,
 A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
 Prága, K. Berlin. Zürich.

Christoph Ferenc kintűtetett, sötétfekete **bőr-lakkja** jobb, mint bármely fénymáz. Pusztá rákenéssel fekete, szép fényt ad!

Egyedüli raktár Zala-Egerszegen Ján Ferencnél.

RADEINI
 natron lithion tartalmú savanyuviz
 Hasznos köszvény és huykő betegségekben Kitűnő hűsítőszert nagy-mérvű szénsavtartalmánál fogva. Prospektusok minden elárúsító helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.
 Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Rövidített levél- vagy ürgönyozim:
GAZDASÁGI GÉPGYÁR BUDAPEST.

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZÉNY-TÁRSULAT
 BUDAPESTEN.
 Gyártelep: Külső váczí-út 7. szám.

Ki mint vet:  **Ugy atak.**

Minden gazda, aki a legelőnyösebb szerkezetű **vetőgépek** beszerzése iránt érdeklődik, kimerítő felvilágosítást nyerhet gyárunk igazgatóságánál.

Terjedelmes árjegyzékekkel a gazdaság összes ágazatában szükségilendő gépezetekről díjmentesen szolgálunk.

Excelsior kávé

a legjobb pörkölt, szemes kávé, erő, zamat és szaporaság tekintetében az elkényeztetett igényeket is kielégíti.

Az Excelsior kávé
 saját mód szerint pörköelve, a legkiválóbb fajták keveréke és sokkal jobb, mint a többi, a forgalomban előforduló minőségek, melyekhez 25% megtakarítást nyújt és hónapokon át megtartja erejét és zamatját. Minden takarékos háziasszony tegyen az Excelsior kávéval egy próbát és győződjék meg saját tapasztalataiból annak feltűnhetetlen tulajdonságairól. A finomabb 00-as számú minőségűek ára 2 frt 40 kr., középfinom 0-as számú 2 frt 20 kr., kilonként 1, 1/2 és 1/4 kilós törvényesen védett és védjeggyel ellátott csomagokban. Kapható: Zala-Egerszegen Weisz Jónás önoakaocscse kereskedésében.
 Első magyar gőzkávépörköltde Wertheimer és Frankl, Budapest.

„Unio Catholica“ biztosító szövetkezet.

„Unio Catholica“ kölcsönös kárbiztosító szövetkezet elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett

tűz-, jég-, élet- és harang biztosítást.

Templom, plebánia javadalmaknak, valamint urodalmak és nagyobb birtokos uraknak rendkívüli kedvezmény adatik.

Biztosítási ajánlatokat elfogad --- s felvilágosítást ad és megbízható ügynököket felvesz

Gombás István fűszerkereskedő,
 az „Unio Catholica“ biztosító intézet főügynöke
 Zala-Egerszegen.